



# 医学微生物学实验考试的初步实践

姜训

(浙江医科大学微生物学教研室)

为了检查学生对本学科基本技能的掌握情况，近三年来，我们进行了期终实验考试。现将具体做法介绍如下：

1. 学期开始时，即向学生宣布本学科要进行期终实验考试，且实验考试不及格者不能参加理论考试的决定。使学生从开始学习本学科课程，即对此问题有所思想准备，并引起对实验课的足够重视。

2. 安排实验总复习，在实验课结束后，将一学期来的全部实验标本系统陈列出来，对于一些重要实验的具体操作要求写成卡片展出，进行实验总复习，教师负责辅导和答疑。

3. 考试范围及形式，考试范围按照卫生部颁布的“高等医学院校五年制医学专业学生基本技能训练项目”中，对本学科要求熟练和基本掌握的基本技能为依据。我们考查了细菌标本涂片制作、革兰氏染色法、抗酸性染色法、油镜使用法、培养接种法、分离培养法、玻片凝集试验及血清倍量稀释法等八个方面的基本操作内容。另外，观察的标本有各种病原微生物的基本形态、细菌特殊构造、常见病原菌的菌落特征、几种常用的生化反应(糖发酵、靛基质、尿素、硫化氢)及动力试验结果的观察、大小吞噬现象、E 玫瑰花结细胞及淋巴母细胞的标本片、试管凝集试验、病毒血凝试验及血凝抑制试验结果的判断、白喉杆菌体外毒力试验—Elek 平板法的结果分析等。

考试采取抽签(题号)方法，每个学生抽一

能诊断六项指标的生物反应器 日本理化研究所进行了多项目诊断用生物反应器研究。最近，该所在京都大学医学部村地孝教授指导下研制成功了用于“六项指标诊断的生物反应器”，能高灵敏度、快速、自动测定血液中葡萄

糖、尿酸、胆甾醇、尿素、肌酐和游离脂肪酸六项指标。这种生物反应器由于利用固定化酶的酶反应柱，所以能反复使用达 2000 次，故检查费用可降至以往方法的三分之一到十分之一。

通过三年来的实践，我们初步体会到进行实验考试，可促进学生对实验课的重视，提高对基本技能训练的自觉性和积极性，有利于提高实验教学质量。通过实验总复习和实验考试，有利于学生对本学科基本技能的掌握和巩固。同时实验成绩在总成绩中占有一定比例，有利于全面衡量学生学习的质量。

(郭丽华摘自《日本の科学と技術》，1983，9—10.)